

## 兩岸交流30年 破冰者

期盼明天

編後語：

《兩岸交流30年——破冰者》系列專題自十一月十五日至二十八日刊登完畢。系列中的十個專題從不同的角度和領域回顧兩岸交流跌宕起伏的歷程，揭示了在大陸對台政策的引領下、在民間交流的推動下，兩岸只有通過交流合作才能拉近彼此心靈距離、擴大共同利益、維護台海和平的深刻道理。這三十年來，兩岸交流匯聚起強大民意共識，形成了支撐和推動兩岸關係向前邁進的強勁力量，沛然莫之能禦。台當局只有重回「九二共識」的正軌，順應主流民意和歷史潮流，兩岸關係才有明天，兩岸和平才有保障。



▲2005年9月1日，汪道涵會見辜振甫夫人辜嚴倬雲女士  
受訪者提供



▲2005年汪道涵生病期間仍關注兩岸最新動態  
受訪者提供

### 汪道涵之子汪致重憶「汪辜會談」

# 父親不辱使命 破冰兩岸堅冰



▲1993年4月27日，首次「汪辜會談」在新加坡舉行。大陸海協會會長汪道涵（左）與台灣海基會董事長辜振甫在會談舉行前握手  
資料圖片

度盡劫波兄弟在，相逢一笑泯恩仇。1993年4月27日上午10時，在新加坡海皇大廈，大陸海協會會長汪道涵與台灣海基會董事長辜振甫，臉帶笑容，面對不同方向的鏡頭，四度握手，定格了一個載入史冊的歷史瞬間，翻開了1949年以來兩岸關係的新一頁。汪道涵之子汪致重最近回憶起24年前舉行的首次「汪辜會談」時仍難掩內心的激動。他說，父親不辱使命，為開拓兩岸關係嘔心瀝血，離世前仍關注台灣最新動態。「汪辜會談」開啟了以談判化解敵意、以協商取代對抗的兩岸新局，對現今我們處理兩岸關係提供了寶貴的經驗和啟示。

大公報記者 趙一存

從1991年12月大陸海協會成立，到1993年4月第一次舉行「汪辜會談」，汪道涵所處的位置舉足輕重。汪致重表示，當年在兩岸問題方面，真正的決策者是鄧小平，他當時提出，海峽兩岸問題這一代解決不了，可以由下一代來解決，下一代也許比我們更富有智慧，能夠找出更好的辦法；他又講，兩岸只要承認一個中國，什麼都可以商量。這為日後海協會與台灣海基會進行事務性商談奠定了基礎。

#### 汪辜會談建基「九二共識」

1987年底兩岸開放探親。隨着人員往來以及各項交流活動不斷擴大，逐漸衍生出各種糾紛和犯罪活動。這些問題直接影響到兩岸同胞的正常交往，亟待妥善解決，兩岸事務性商談已不可避免。台灣方面於1990年底成立海基會，大陸方面則於1991年12月成立海協會。但兩會若要進行事務性商談，還有一個重要的事實必須首先明確：兩岸間的事務性問題是一個國家內的事情。這就涉及一個中國原則的問題。1992年兩岸達成各自以口頭方式表述「海峽兩岸均堅持一個中國原則」的共識，後來被概括為「九二共識」。而於1993年4月27日舉行的首次「汪辜會談」正是建立在體現一中原則的「九二共識」的基礎上。

#### 每天會見十幾撥台胞

汪致重回憶說，27日「汪辜會談」前夜，兩位耄耋老人開懷暢飲，酩酊大醉。父親不善飲酒，當晚卻頻頻舉杯，而辜老當時身患重病，卻仍不聽勸阻，連飲數杯茅台，「這意味着，兩位老人身負兩岸百姓重託，早已把個人安危置之度外了！此情此景父親後來經常提起，感慨不已。」汪辜二老素昧平生，由此而成莫逆之交。汪致重表示，辜老夫人嚴倬雲女士和子女們每言及此，亦為這對性情中人晚年相遇而惺惺相惜的友誼唏噓感嘆。

在那次會談之後，汪道涵從幕後走到台前。汪致重說，「在隨後十多年間，父親幾乎每天都要會見十幾撥台灣客人，不分階層、不分黨派、不分城市鄉村，只要時間允許都會見。父親還跑去台企參觀視察，去浙江、去福建，那時候他把所有涉台的企业都跑遍了，能看的全都看了，「父親說，只有這樣才能對台灣了解得更清楚，也只有這樣，台灣民眾才能夠從他個人而感受到大陸對台灣是有親情的」。與台灣各界人士的會見一直持續至汪道涵離世前，就連養病期間亦是能見則見，一刻都不曾耽擱。後來，汪致重訪台，島內很多人都說曾拜會過他的父親，讓他相當吃驚。

兩岸兩會雖然舉行了第一次會談，但兩個月後台灣方面就推動所謂「入聯」活動，李登輝甚至公開稱「從未講過一個中國」。這一系列行徑為兩岸交流進程帶來不確定性。汪致重說，「1996年李登輝連任，那時候父親在家裏整休，我從松江趕回來看他，他就直接問我看到選舉結果了沒有。」在汪致重看來，其實父親那時就已預料到，兩岸的會談可能將出現波折。1995年6月7日，李登輝赴美出席康奈爾大學校友會，在國際上大搞「兩個中國」、「一中一台」的分裂活動，嚴重破壞了兩岸商談的氣氛，導致正待成行的第二次「汪辜會談」均告中斷。

#### 辜老堅信「一定統一」

直至1998年10月14日，受大陸海協會邀請的海基會董事長辜振甫訪問大陸，才與汪道涵進行了第二次會面。雖然雙方達成四點共識，但由於台當局刻意迴避一個中國原則，不願展開政治談判並進行預備性磋商，只是含糊表示展開議題廣泛的對話，使得四項共識缺乏實質性的內容。「在那種一種詭譎的政治形勢下，大家都很失望。」汪致重回憶，此次會晤之後，父親告訴他，與辜振甫見面後只談了一些無關緊要的事，雖然很悲情，但是心裏感覺情誼仍存，彼此對兩岸的未來還是充滿希望，「辜老臨別時握着父親的手，跟他講『一定會統一的，我們等一等吧！我們等一等。』」汪致重表示，汪辜第二次會面後還約定，汪道涵將於1999年秋季訪台，但李登輝拋出「兩國論」，一切交流進程戛然而止。「北京這邊很快就知道了，所以父親去台灣的訪問只能取消了。那時行裝都打點好了，就差訂機票了。父親獲知不能去的消息時，我就在他身邊，父親那種深深的遺憾溢於言表，這件事情對父親打擊非常大。」汪致重說：「兩位80歲的老人一心只盼兩岸統一，但其實心裏都清楚，有生之年看不到統一了。」



▲一九九八年汪道涵邀請辜振甫在上海蘭心劇場觀看京劇  
受訪者提供

## 「這一輩子能為民族做的事都做完了」

大陸海協會首任會長汪道涵為推動兩岸關係發展鞠躬盡瘁、死而後已。2004年10月，汪道涵出現胃裏邊反流的病症，原因不明。汪致重說，「父親很難受，做各種檢查只是顯示癌症指標高，但就是查不出來哪裏出了問題。後來有一位醫生反覆覆看片子，最終發現胰臟上有個小陰影，就覺得壞了，可能是胰腺癌。」但是父親堅持停止一切治療，任何手術都不做，因為「當時（2005年1月）已經定下來，4月見赴京訪問的國民黨主席連戰，5月見親民黨主席宋楚瑜。」

他覺得手術需要一段恢復期，這會把一切事情都耽擱了。」汪致重回憶說，「父親覺得自己馬上就是90歲的人了，如果不能完成國家交給的任務，如果因為個人原因耽誤兩岸交流進程，自己活着也就沒任何意義了。」

「父親要求停下所有的檢查和治療，以致後來根本無法進食了，就一直忍着，身上揣着鼻飼的瓶子，有會見就摘掉。其實每次穿鼻飼很痛苦，他就忍着也要去會見，誰勸都不聽，最後真的耽誤治療了。」汪致重說，「5月14日會見宋楚瑜之後，16日就手術，然而醫生打開胸腔發現，癌細胞已經全部擴散，沒法做手術了，就直接縫上了。但是父親不後悔，他覺得任務完成了，生死有命，這一輩子能為國家、為民族做的事都做完了。」

汪道涵進行開胸手術後只能臥床而不能起來活動了。2005年12月24日，汪道涵在上海瑞金醫院辭世，享年90歲。汪致重回憶，父親在他生命的最後時刻仍心繫兩岸關係發展。病逝前幾天，父親還在認真閱讀台灣最新動態消息，突然感到不適，旋即進入急救狀態，「走得很安詳。」

## 續寫「汪辜故事」完成父親遺願

「驚悉振甫先生遽歸道山，哲人其萎，增我悲思。……汪辜會談，兩度執手；九二共識，一生然諾。而今風颯不肅，青史零落，滄上之晤，竟成永訣……」汪致重說，這封父親痛悼辜老的唁電，足以體現父親長年以來念茲在茲的家國情懷，而未能踏上寶島台灣，也成為父親終生的遺憾。

前輩沒有走完的路，由後輩繼續前行。2010年，汪致重與辜振甫長女辜懷群成立基金會，希望充分發揮兩岸民間力量，共同推動兩岸關係發展。

汪致重介紹，基金會沒有任何盈利項目，主要是希望充分發揮海峽兩岸的民間力量共同推動兩岸社會發展。他說，「目前，基金會的工作有三

個方向，一是社會養老和健康方面，借鑒台灣好的經驗及社區的合作，到大陸建立社會服務培訓中心，增強社區服務能力。二是希望共同發展文化藝術，建立京劇社。三是幫助大陸扶貧，目前基金會正在貴州做扶貧工作，將台灣的種植技術引進過去，幫助當地發展。」

▲汪道涵之子汪致重表示，父親不辱使命，為開拓兩岸關係嘔心瀝血  
趙一存攝

